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A csongrádi vasutak.
E líipok legutóbbi számában egy pár 

sorban meg lett emlékezve arról, hogy a 
bor, gyümölcs és tej értékesítése szem­
pontjából mennyire kívánatos lenne, ha 
Csongrád a fővárossal gyorsabb vasúti 
összeköttetésbe jönne. Azonban ez csak 
egy századrészét fejezné ki ama előnyök­
nek, amelyekhez ez a város hozzájutna, 
abban az esetben, ha végre középpont­
ját képezné a Budapest-Cegléd-szegedi 
és Budapest-aradi vonalaknak.

Ezelőtt másfél évvel L. Tóth István,
Hegyi Antal és Rosenberg Ede városi 
képviselők indítványt nyújtottak he ez­
iránt a városhoz, akkor ezt az indít­
ványt egy bizottsághoz utasították s nagy 
örömmel olvastam, hogy a legutóbb tar­
tott egyik városi közgyűlésen épen Sólya 
Gyula főjegyző javaslatára olykép hatá­
rozott a közgyűlés, miszerint Gerster 
Kálmán műépítész mérnökkel tegye ma­
gát érintkezésbe a város, aki díjtalanul 
ajánlkozott a tervek elkészítésére, sut az 
előmunkálati engedély megszerzésére is.

Gerster Kálmán mérnököt még Mára- 
marosból, s később abból az időből is­
merem, amikor boldog emlékű \ adnay 
Andor főispánnal a Duna-Tisza csatorna 
kérdéséről, az alföldi magyar nép fölse- 
gitéséről beszélgettünk s formát keres­
tünk ennek a nagyszabású országos ak­
ciónak, amelyhez annyi sok reményt 
tűzött.

Amidőn hallottam, hogy a l songrad 
városi hatóság Gerster Kálmán mérnö­
köt bízta meg a vasúti vonalak előmun­
kálati engedélyének megszerzésere, önkén­
telenül arra gondoltam, hogy tálán a 
Gondviselés kedvező akarata folytan tör­
tént ez igy: mert a Duna-Tisza csatorna 
építését senki sem hordozza jobban szi­
vén, mint ő. s ha Csongrád Gerster Kál­
mánt a maga részére megnyerte, akkor 
a csatorna kérdésében egy rendkívül agi­
lis tényezőt biztosított magának ő benne.

Csongradon megköveznek mindenkit, 
ha jót akar, meggyanúsítanak minden­
kit, ha valami hasznosat igyekszik cse­
lekedni a városnak : ámde ez nem nagy 
baj, mert viszont az is igaz, hogy ha 
egyszer meggyőződik a közvélemény 
arról, hogy ez, vagy az a dolog üdvös, 
később mégis csak megvalósítják s el­
ismerik a legmakacsabb ellenségek is, 
egymásról azt, amit érdemül lehet nekik 
betudni.
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így lesz ez a Duna-Tisza csatorna 
kérdésében is, amelyet mi folyvást sürge­
tünk, s amelynek egyik feltétele most 
már biztosítva van, a vasúti gócpont ki­
építése azáltal, hogy ezen ügy támoga­
tása céljából Gerster Kálmán mérnök 
munkásságát sikerült megnyerni.

Most már csak rajta, ne álljon meg 
a város félúton, Gerster Kálmánnak Má- 
ramarossziget fejlődése is sokat köszön­
het. Hiszem, hogy Csongrádon is úgy 
fogják az ő munkásságát dicsérni, mint 
azok, akik őt eddigi nagyszabású mun­
káiból ismerik.

Dr. Hollósy István.

Hallgatás után.
Különös szokása a magyar embernek, 

hogy ha egy témát, vagy eszmét felkap, 
azt rövidesen elcsépelt és akármilyen jó, 
elveti s napirendre tér felette.

Ilyen a Duna-Tisza csatorna, mely 
bebizonyithatólag fontos tényező lenne 
kereskedelmünkre, a földmivelésre és 
avval a kifogással, hogy nincs pénz, 
máskor politikai dolgok miatt nem érnek 
rá vele foglalkozni, sőt családi érdekek 
is hátráltatják létesítését, szóval annyi 
minden összejött, hogy a csatornáról ma 
már senki sem beszel, elcsépeltek.

Mi azonban, csongrádiak, nem enged­
hetjük a feledés homályába merülni, 
életkérdés ez ránk nézve. Országos pe­
dig a következő okokból.

Ha külkereskedelmi feladataink: a je­
lenlegi piacok biztosítása és újaknak meg­
szerzése sorrendjében első sorban azo­
kat kívánjuk megoldani, melyek jelenlegi 
kereskedelmi viszonyainknak megfelelnek 
és a hozzánk közelebb fekvőkre tekin­
tettel mindenekelőtt jelenlegi és régibb 
piacainkat biztosítani kívánjuk, akkor első 
sorban azon összekötő viziút bír első­
rangú fontossággal, mely természetes 
viziútainkat, főleg pedig a Tiszavölgyet 
a Dunával összeköti és azt nyugat télé 
tereli, vagyis a Dunát a 1 iszaval össze­
kötő csatorna. De ugyancsak fontos és 
sürgős feladat ezen csatorna belforgal- 
munk szempontjából is, mert a legter­
mékenyebb vidékünk, a Tiszavölgy és az 
ország fővárosa közölt, mindkettő közös 
érdekében, a tömegárúknak rég nélkülö­
zött olcsó útjait kívánjuk megteremteni.

Meg kell jegyezni, hogy a Ferenc-csa­
torna a Duna-tiszai összeköttetés lent- 
jelzell céljaira nem lehet hivatva, de e

csatorna nem is készült arra, hogy lé­
nyeges útrövidülést és előnyöket nyújt­
son a Budapest és nyugat felé való ior- 
galomnak. A Ferenc-csatorna a Bega- 
csatornának mintegy folvtatasaképen a 
Tiszavidéknek a Dunához és onnan a 
régen tervezett Vukovár-samaci csator­
nával és a Kulpának hajózhatóvá tételé­
vel Fiume felé, nem pedig Budapest télé 
kívánt útat nyitni; mert abban az idő­
ben, midőn e csatorna készült, forgal­
munknak Ausztria és Németország télé 
irányult tendenciája nem volt még any- 
nyira kifejezett, mint ma.

Egyébként a Ferenc-csatorna, mint bel- 
forgaimi csatorna, a szomszédos vidék 
forgalmát és közgazdasági viszonyait oly 
mérvben emelte, hogy a vidék vagyono- 
sodásában c csatorna költségeit sokszo­
rosan visszatérítette. 1 logy egyébként a 
Ferenc-csatorna a nyugati szállítási relá- 

! dókban, mint tranzitó-csatorna a Duna- 
Tisza csatornával egyáltalán párhuzamba 
nem helyezhető, azt, egyetlen tekintet a 

í térképre, annak iránya és az úthosszák 
viszonya kétségtelenül bizonyítják.

i Kifejezetten, vagy túlnyomó módon 
mezőgazgasagi termények szállítását esz­
közlő csatorna, vagy viziút a kontinen­
sen, a Dunát kivéve, alig van. Kiváló 
példákat erre csak az észak-amerikai csa­
tornák és azokkal kapcsolatos folyók és 

! tavak nyújtanak. Az észak-amerikai csa­
tornarendszerek és első sorban az Erie- 
csatorna kiválóan a mezőgazdasági ter­
mékek exportját közvetítik, még pedig 
oly bámulatos olcsó szállítási dijak mel­
lett, melyeket hazai vizi szállításunk meg­
szokott "díjtételei mellett alig találunk el­
képzelhetőnek.

Egy pillantást vetve vasúti fővonala­
ink irányára és azok múltját, fejlődésü­
ket és ‘ építésük sorrendjét vizsgálva, 
szembetűnő, hogy a magyar forgalmi 

: politika Széchényi nyomdokain, a hely- 
i zct helyes felismerésével, a fővonalak kö­

zül első sorban a 1 isza vidékéről a tó- 
: város és a nyugat félé vezető vonalakat 

építette ki s ezzel szemben annál csodá­
latosabb, hogy c politika a vasútak terén 
oly következetességgel és mindenekelőtt 
keresztülvitt összeköttetést épen a vizi- 
útak terén eddig létesíteni elmulasztotta.

Áttérve magara a Duna-Tisza csatorna 
jelentőségére é-i forgalmi szerepere, a 
fentebb előadottak alapi 111 ezen csatorna 
szükségét indokolja azon körülmény, hogy 
a Tisza, mint legtermékenyebb vidékünk

legtökéletesebb eszközökkel felszerelt műterme mar most állan­
dóan a mélyen tisztelt közönség rendelkezésére áll, hol csu­
pán művészies kivitelű szép és tartós képek készülnek. Gyc/- 
mehfelvételeh délelőtt V órától délután 3 óráig. Műterem 

igen jól fűtve van.

sz. alatt, özv. Bartók Jánosné házában van.
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nyersterményei hivatott vízi útjának irá­
nya, ellenkezik a főváros felé irányult 
bel- es nyugati piacaink felé irányult 
külforgalmaval és Így magáról a Tiszá­
ról es annak mellékfolyóiról terményeink 
viziúton jelenleg csak oly óriási kerülő­
vel juthatnak Budapestre és a nyugati 
piacra, hogy ezen nagy kerülő és az út 
hosszúsága majdnem teljesen lerontja a 
vi/.iút olcsóságának előnyeit. Hogy tehát 
a Tisza völgy vízrendszere nyugat felé 
irányult forgalmunkban az itten: termő­
vidéket az olcsó vízi szállítás előnyeiben 
részesíthette és ezen gazdag vízrendszer 
irányát mintegy teljesen megfordítva, azt 
forgalmunk főirányába tereli és lehetsé­
gessé teszi, hogy a Tiszáról és mellék­
folyóiról a természetes viziút nagy ke­
rülőjét megtakarítva, lehető rövid vízi­
ót on juthassanak tömegárúink a fogyasztó­
piacok felé! Ezen útrövidülés folytán ezen 
árúk a jelenleginél sokkal olcsóbban lesz­
nek szállíthatok. Csakis ezen csatorna 
létesítése után fog a Tisza és annak- egész 
vízrendszere forgalmunk főirányában kel­
lően érvényesülhetni és forgalmunkban 
az őt illető méltó szerepet betöltve, az 
egész Tiszavülgy terményeit az olcsó 
szállítás előnyeiben részesíthetni.

A viziút Csongrádról Budapestre jelen­
leg 709 km., a csatornán át a jövőben 
140 km., leend, az útmegrövidülés tehát 
Öti9 km., vagyis oly lényeges, hogy ezen 
szám szembetűnővé teszi azon nagy 
előnyt és indokolja azon várható meg­
takarításokat, melyek ebből a szállítási 
költségekben származnak. De ezen elő­
nyök nemcsak a nyugat lélé irányult 
nyerstermény forgalom ban, hanem a for­
galom számos más ágazatában úgy Buda­
pest felé, mint Budapestről a Tisza felé 
fog nyilvánulni, továbbá a megtakarítá­
sok is az egyes vidékekre és árúkra nézve 
különbözők lesznek. u-oiyt. u-ov.)

A községi mázsa.
('songraJ község kapuja alatt látom men- j 

tömben, hogy december hó 7-én közgyűlés lesz. I

A bölcselkedésről.
Irta és a csongrádi kaszinóban 1908. november hó 22-én 

‘elolvasta dr. Konc Mihály.
(Folytatás.)

Nos tehát első beszélgetésünk történjék 
a boldogságról.

Kunst du das Land, wo die Zitronen bl (ihn,
Im dunkeln Laub die Goldorangen glühn 
Ein saufter Wind vom blauen Himmel weeht, 
Die Myrte still und hoch der Loorheer steht, 
Kennst du es wohl ? —- Dahin, dahin 
MöchV ich mit dir, o mein Gelichter, ziehn.

(Goehte, Mignon.)
< )tt kéken a Zeus lakta domb,
Itt zölden a nyájas sziget,
Fölötte lomb, alatta lomb,
Árnyas, berek, zengő liget,
Hullám mosott gazdag virány,
Fehér juhok s tulkok sereggel . . .

(Arany, Ősszel.)
Minő kép ez 1 Az andalgó lelket a boldogság 

vágya messzi tajra viszi, hol örök napfény, 
örök tavasz, honol, Ivói a virágos völgy ölében „is­

• • Kiváncsi voltam a tárgysorozatra, hogy mik is 
I jönnek tárgyalás alá s kértem egy képviselő 
i barátomat arra, hogy mutassa meg a tárgyso­

rozatot, mik a főbb pontok.
A 3-ik tétel alatt Utóin, hogy a 11-od bíró 

javasolja, hogy a vásártéri mázsa kezeléséhez 
fizetéses egyén alkalmaztassák.

Hát kérdeni, minek ez. a fizetéses egyén .- 
Nincs elég fizetni valója a községnek : Hiszen 
itt van a 13(S százalék pótadó. Talán kevés, s 
még több kell a magyarnak, nem eleget nyög 
még ? Hiszen Így sem bírja az adóját fizetni. 
Búzája nem termett, kukoricája nincs, a disznó 
ára alacsony, a bort nem tudja értékesíteni. Hát 
akkor miből csináljon pénzt s miből fizesse az 
adót ? Úgy látszik, a községi urak arról nem is 
gondolkoznak, hogy talán jó volna takarékos­
kodni és hogy oda nem muszáj fizetéses hiva­
talnokot alkalmazni, ahova nem kell. Hiszen 
eddig, aki ott volt, kapott 30 százalék fizetést, 
lakást és jószágtartást. Kell-e ennél még több ?

Tessék kihirdettetni, s meglátjuk, hogy ezen 
javadalmakért hányán fognak oda pályázni tisz­
tességes emberek, akik pontosan megteszik kö­
telességüket. Kérdem tehát, minek arra fizeté­
ses egyén, vagy tán van rá valami aspiráns, 
aki nagyon is tudná mérni a sertéseket. Ilyen 
atyafi nem kell, hanem adja ki a város bérbe, 
akkor bizonyosan nem tizet rá. Még ha 20 ko­
rona bért kap is érte, az is tisztajövedelem lesz.

Kérem tehát a községi képviselő urakat arra, 
hogy az ilyen nagyszerű jövedelmet hozó üz­
letbe bele ne menjenek, mert tudják meg azt, 
hogy a község minden egyes polgárára esik 
ebből adó, már pedig az a kereskedő, az az 
iparos, az a birtokos, aki disznót soha nem 
vesz, sem el nem ad, miért fizessen rá a köz­
ség mázsájára ? Fizessék azok, akik méretnek. 
Ez az igazság I

Adófizető.

Kaszinói estély.
Múlt hó 28-án, szombaton, egy igen kedves 

és látványos estélyt szerzett a jótékony nő- 
egvlet a csongrádi közönségnek, amelyen meg­
jelent városunk szinc-java és megyénk előkelő­
sége közül számosán.

Már este 8 órakor a kaszinó termei zsúfo­
lásig megteltek nézőközönséggel.

Valóban öröm volt látni a sok szép asszonyt, 
kik most is, mint máskor, oly szép, Ízléses és 
utánozhatatlan sikkes toalettben jelentek meg, 
hogy a legelitebb hál fényét is emelhették volna.

Az esti vonat késése miatt, a vidéki ven­
dégek későbben érkeztek meg, s Így sajnálhat-

tenek űzik az emberi nemmel, boldog vegyülés- 
ben, játékaidat öli gyönyörű szerelem!“ (Petőfi.)

A boldogság a vágyaink netovábbja, melyre 
óhajtó áhítattal tekintünk, melyet örökké tar­
tónak szerelnénk tenni; s melyet ha elértünk, 
fölöttünk a megelégedés tiszta ege ragyog . . .

Mégis ha benn vagyunk, különösen ha bol­
dogságunk tovább tart, mintha a paradicsom 
vesztene varázsából, mintha unnánk az egy­
forma derült képet.

S valóban így van. A boldogsággal is úgy 
vagyunk, mint az egészséggel; akkor tudjuk 
kellően megbecsülni, ha elvesztettük. A jövendő 
boldogsága ábrándjaink tárgya ; a múlt boldog­
ságára édes emlékezesse! gondolunk, a jelen 
derűjét nem vesszük észre, — avagy csak addig, 
míg kéjeivel izgatja idegeinket, avagy a inig az 
újság ingerével hat a fáradt kedélyre, aztán 
banálissá, közömbössé lesz előttünk a helyzet, 
melyet mi elértünk, s mely másoknak-, akik 
inig el nem érték, annyi ábránd tárgya. A pesz- 
szimistikus Schopenhauer igy gondolkozik erről: 
A jelennek nincs értéke, csak a múltnak 
van emléke s a jövőnek reménye; tehát amit 
átélünk, az nem pozitívum, az csak feiioinenon, 
látszat, mely akkor hir értékkel, ha már elmúlt.

I jak, hogy n programul első számát nem élvez­
hették. Pedig kár!

1 Legelső szám Kunlzer Béláné árasszam,
! szavalata volt, aki Szabolcsimnak egy szép 

költeményét adta elő. Az ő kedves, nyugodt, 
kellemes hangjával és biztos fellépésével most 
is nagy tapsvihart aratott. Különben szokva 
vagyunk, hogy amihez ő hozzáfog, ott a siker 
el nem maradhat.

Második számban Veescri Miklósáé úrasszony 
lépett fel zongorajátékkal, aki oly bájjal, ügyes 
technikával és magas művészettel játszott, hogy 
méltán megérdemelte azt az óriási tapsi iád,álmát, 
mellyel a hallgató közönség neki adózott.

Harmadik szám dialóg volt, melyet Pesly 
Ilonka es Sövényházy Juliska uLeányok adtak 
elő nagy készültséggel és kedves naivitással.

Negyedik számban Vaniiay Mariska uileány 
gyönyörködtette a közönséget, midőn szép nép­
dalokat énekelt kellemes hangjával. Kalmár Illés 
úr kísérte zongorán, kitűnő játékával.

Ötödik számot egy felvonásos vígjáték ké­
pezte, melyet Mészáros Sándorné úrasszony és 
dr. Szőke Jenő úr adtak elő nagy tetszés mel­
lett. Mészáros Sándorné úrasszony az ö tem­
peramentumos egyéniségével és ügyes átalakí­
tásával oly biztonsággal játszotta szerepet, hogy 
bármely művésznőnek is díszére vall volna. 
Nem kisebb elismerés jutalmazza dr. Szőke 
Jenő úr játékát, ki méltó pártnerje volt Mészár 
rosné úrasszonynak.

A programul második részét élőképek elő­
adása képezte, ami oly pazar látványosságot 
nyújtott a közönségnek, amilyent rég nem él­
vezett.

Itt legelőször ki kell emelnünk dr. Szarka 
Mihályné, dr. Sörös Miklósné és Kovács Ele­
memé úrasszonyok neveit, kik fáradhatatlan 
buzgalmat fejtettek ki az élőképek rendezése 
körül, aim nagy feladat is volt, hogy oly szép 
díszleteket szerezzenek be, hogy a nézőket a 
valódiság csalódásába ejtse.

Első kép, „Antik Paris", melyet Heike Janka, 
Beszedits Margit, Malótay Tusi úrleányok és 
Nagy Jenő úr adtak elő. Valóban szép kép ! 
Ug.V az elhelyezés, mint a díszletek igen sike­
rültek voltak. Felújították képzeletünkben a hel­
lének korát, Parist, a hires királyfit, aki a három 
szépség közül nem tudja melyiknek nyújtsa az 
almát.

Második kép „Szent Erzsébet“, midőn ki­
rálynő leiére jószívűsége nem ismerve határt, 
leszállt a trónról, a szegényeket es elhagyotta­
kat kei esni fel. A kép bájos, csak az a kár, 
hogy az alakok kissé elszórva helyeztettek el.

E szép képet előadták : dr. Sörös Miklósné, 
Kovács Elemérné, Pestliy Viola, Sörös Erzsiké 
úrhölgyek és Szűke Gyula úr.

Mit bizonyít ez? Azt, hogy a boldogság 
érzése nagyon subject!v valami, a fogalma pedig 
valami igen relativ dolog; a meghatározása 
pedig nagyon abstract. A boldogság mindig a 
testi és lelki érzések harmonikus egyensúlya 
lévén, világos, hogy ez az érzés egyénenként, 
koronként, műveltségi állapotonként változik. 
Más a gyermek boldogsága, más az ábrándja ; 
az ifjú megint a szerelmet és az ambíciót teszi 
vágyai központjává; a férfi hatalomra, anyagi 
jólétre, boldog családi életre vágyik ; az aggas­
tyán a nyugalmat keresi s a tisztességben eltelt 
múlt emlékein mereng.

Sőt a női szivek is másról ábrándoznak, mint 
a férfiak, más a tárgya boldog vágyaiknak ; 
úr és paraszt, tudós és tudatlan ; agg és iljú, 
közrendű és főnemes, mind más és más hely­
zetek szerint óhajtja a maga boldogságát. Ami 
az egyiknek boldogság, a másiknak boldogtalan­
ság lehet; amíg az egyszerűbb lelket csekélyebb 
vágya betelése boldoggá teszi, az a kombinált 
gondolkozású művelt ember lelkét nem elégíti 
ki. Nagy természeti törvény nyilvánul ebben : 
a variáció törvénye.

Mégis kell találnunk formulát, amely alá, 
mint gyűjtő meghatározás alá, minden egyéni

Dreer István cukrász
Gr. Appunyi (Rózsa) utca 3. Borbás Henrik hazaban.

A farsangi idény beálltává! torták és sütemények beszerzésére 
ajanlja magát a nagyérdemű közönség figyelmébe. A főváros­
ban és több nagyobb vidéki városban szerzett tapasztalatai 
folytán képes a legkényesebb igényeket is kielégíteni. Rende­
léseket a legnagyobb figyelemmel es pontossággal teljesít. A 

nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri.
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Harmadik kcp „Hit, remény, szereiét1' volt, : 
melvhen dr. Szőke Jenőné, Buda Rózsikn és | 
Kovács NJai'gi lka úrhölgyek szerepeltek. E na­
gyon kedves kép különösen tümöttsége által j 
tűnt ki a többiek közül.

Negyedik’ kép „Modern Paris“, előadták ugyan­
azon urhölgvek, akik „Antik Páris“-ban szere­
peltek, Knutzen Frigyes úr közreműködésével; 
aki modern Párisi katonatiszt személyében kép­
viselte,. Modern korban élve, már nem almával 
kedveskedve a hölgyeknek, hanem piros ró­
zsával. • ■

Úgy, a kép, mint az elhelyezés kifogástalan 
volt.

Ötödik kép „Cinka Panna“, előadták Borsos 
Rózsiba úrleány, Bánó Antal és Tary János 
urak. Melyikünk szeme fel ne csillant volna ez 
elragadó kép láttára, midőn Cinka Panna a ku­
nié fővezérnek hegedüli a szebbnél-szebb kuruc 

nótákat ?
A közönség úgy cl volt ragadtatva e kedves 

képtől, hogy többszöri megujrázás dacára, alig 
akart megválni tőle.

Az előadást reggelig tartó vig mulatság kő- I 
vette.

HÍREK. i
Központi választmányi tagválasztás. Az !

elöljáróság a holnap tartan Jó közgyűlésen je- j 
lenti he Túri A. Pál központi választmányi tag ! 
elhunytál és ezzel kapcsolatban a központi vá- j 
lasztmányba egy tag választását. Nagyon fon- ■ 
los pártérdekből, hogy kik kerülnek ezen hi- ; 
zottságha, tehát gondoljuk, a 48-as párt az el- | 
hunyt Túri A. Pál helyett egy elvhű párttagot j 
fog beválasztani.

Népszerű előadások. Az elmúlt vasárnap Porubszky 
József apát-plébános a gyümölcsről tartott sikerült elő­
adást, melyet a jelenlevő nagy szánni közönség lelkes éljen­
zéssel és tapssal jutalmazott. Hasonló tüntetésben részesült 
csütörtökön dr. Sörös Miklós községi orvosunknak a be­
tegségről tartott felolvasása. Ma a Magas-Tátráról Roba- 
csinszky József egyesületi elnök tart felolvasást. A kitűnő 
világítással vászonra kerülő szebbnél szebb vidékek, víz­
esések, eget érő hegy tömegek mig egyrészt a természet 
gyönyörű panorámáját tárják a szemlélő elé, addig a mű 
építészet remekeit magába záró városok, a hegyek között 
virágzó ipartelepek jóleső irigységgel tölthetik el az Alföld 
népét. Csütörtök estére előkészületén van Pctöji Sándor, 
ovo vasárnap a tÜdövcSZ kerül sorra. Erről dr. Dékány 

Méla községi főorvos fog előadást tartani. Valóban nyugodt 
lelkiismerettel hívjuk föl a közönség figyelmét ezen értékes 
előadásukra, melyeknek nagy hasznát mindenki elismeri.

Községi közgyűlés. Holnap, hétfőn dél­
előtt 1) órakor, Csongrád község képviselő tes­
tületé rendes közgyűlést tart.

boldogság elfér. Mi a boldogság érzetét úgy 
fogjuk fel, hogy az nem egyéb, mint a vágyak­
nak, a szükségleteknek harmonikus kielégítése. 
Kielégítése nemcsak a testi, hanem a lelki szük­
ségleteknek.

Eme meghatározásban benne foglaltatik a 
szubjektív elem, mely egyénenként más; a 
tárgyi alkatrész is, a vágyak rendszerint fizikai 
vagy néha psvehikai kielegittetése által. A ki­
elégítés kelti fel a megelégedés érzetét, mely 
utóize a boldogság érzetének, bizonyítéka a 
kielégittetésnek.

Mert más ám a megelégedés és más a bol­
dogság. Boldogság soha sincs megelégedés nél­
kül, de megelégedés lehet boldogság nélkül. 
Megelégedés lehet a helyzettel való megalkuvás 
eredménye, de a boldogság a vágy tiszta ki­
elégítése. A boldogság az idegek bizonyos kéjes 
feszültségével jár, a megelégedés csak az idegek 
s a lélek jóleső nyugodtsága.

Ebből kitűnőleg :t megelégedés lehet perma­
nens lelki tünet, a boldogság csak mulólagos. 
Mert az idegek feszültségével járván, természe­
tes, hogy nem lehet permanens, mert akkor 
már romboló hatású volna. Még se téveszthet­
jük össze a kéjérzettel, mely az idegek exaltált 
állapota ; a boldogság érzeténél nincs exalláltság, 
csak harmonikus idegmozgás, jóleső összérzet, 
testet, lelket üdítő harmónia. Jól esik a leiek­
nek, mert azt nyugodt ringásha hozta, a va­
gyakat eloltotta. A kéj érzet kielégítésénél mindig 
mutatkozik a visszahatás, mert az idegrend­
szerben erős koncentrált folyamat megy végbe, 
melyet nyomon követ a petyhiidés: a boldogság 
érzete a jóleső megelégedésnek ad helyet.

J olyt l.ov')

— Ugyan mikor lesz készen? Most van év- 
fordulója annak, hogy városunkban úrilányok 
házaltak s gyűjtöttek a Szentesen építendő tü­
dőbetegek szanatóriumára. A gyűjtés szép mezbe 
volt felöltöztetve, mert hat koronát és három 
koronát adakozók egy-egy albumot kaptak volna 
viszonzásul. Egy év már elmúlt, de eddig még 
nem hallottunk semmit sem arról, hogy a pénz 
hová lett fordítva, es az albumok sem érkez­
tek meg. Igazán kiváncsiak vagyunk, hogy a 
gyűjtést rendezők mit szólnak ehhez : Az ada­
kozók véleményét már tudjuk.

Közgyűlés. A D. M. K. K. csongrádi fiókja 
közgyűlését fi. hó 12-én, szombaton, délután 2 
órakor tartja a kaszinó könyvtárszobájában. 
Erre a tagok meghivatnak. Tárgya az üresedés­
ben levő állások betöltése,

Felülfizetések. A csongrádi jótékony nő­
egylet f. évi november hó 28-iki estélyén felül­
fizettek : Faragó Antal 44 K, dr. Kelemen Béla 
20 K, Porubszky József 10 K, dr. Boér Antal 
f> K, Bagossy József, Gécy Géza, dr. Grósz 
Arnold, Rásonyi Papp Gedeon, dr. Vida Sándor, 
Wiesner Lajos 3—3 K, Báró Sámuel, Boér 
Jakab, dr. Bük Herman, Cseuz Imre, Eszes 
Mátyás, Fehér András, Goda Antal, Hacker i 
Sámuel, Kalmár Illés, Klein Lajos, Kukovetz 
János, dr. R. Papp Pál, Pesthy Tihamér, Rausch­
mann Kálmán, Rosenberg Ede 2 2 K, Kalmár
Béla, dr. Kalmár Zoltán, Kincel \ encel, Lévai 
Gyula 1—1 K és Király István 80 fillért, ösz- 
szesen 131 K 80 fillér. Dr. Sörös Miklós 25 
koronát és Wagner X. szegedi tanár 5 korona 
ajándékot küldött az egylet elnökségéhez. A 
szereplő és rendező hölgyeknek és uraknak ez 
utón mond köszönetét az elnökség.

Különös pénzbeváltók. Lányi János pék­
hez a napokban beállított két nő és arra kérték 
a derék péket, hogy szíveskedjék az ő kíván­
ságaikat teljesíteni. A kívánságuk oda kalkulált, 
hogy szeretnének osztrák 20 és 10 filléreseket 
beváltani, mert ők élnek-halnak a kétfejű sas­
ért. Lányi a kérelemnek helyt adott és közösen 
hozzáfogtak a nikkel pénzek válogatásához. Jó 
sokára sikerült a leszámolás és a két nő látha­
tólag megelégedetten távozott. Lányi pár perc 
múlva gyanút fogott és amint megszámlálta 
pénzét, rájött, hogy a két delnő annyira kivá­
logatta a sasos pénzeket, hogy az összegből 
hiányzott 4 korona. Miután késő volt, nem volt 
mit tennie, mint azt, hogy feljelentette az élel­
mes hölgyeket, akiket ti csendórség hamarosan 
el is csípett.

Helyreigazítás. Műit számunkban közölt 
gazdaifjtiság bálján l'elüllizetők közül tévedés­
ből kimaradt Szabados Jozsel, aki 2 koronát 
fizetett felül és 109 korona helyett az összes 

I bevétel 139 korona volt. Így a tiszta haszon 
39 korona helyett 9 korona.

Dulakodó atyafiak. Náfrádi Kovács János 
és Lekrineki András múlt hó 30 an ittas álla­
potban botrányosan viselkedtek az utcán. Egy 
rendőr figyelmeztette őket, de a jó szó nem 
ért semmit sem, sőt annál jobban kitört a du 
hajkodás. Erre a rendőr be akarta őket kísérni, 
a két jó cimbora azonban nem hagyta magát. 
Eközben több rendőr érkezett a helyszínre, de 
a két rendetlenkedő annyira ellenszegült az elő­
állításnak, hogy inkább lefeküdtek az utca sa­
rába, úgy kellett őket bevonszolni a járókelők 
nagy gádiumára. A rendőrség leljelentette őket 
közszemérem elleni kihágásért.

— Verekedés. Múlt hó 29-én éjjel Csépe 
János, Pozsár János, Kása Imre és Dragon An­
tal betértek Ekker György korcsmájába. A bor 
felett később annyira összekülönböztek, hogy 
Csépe lörgópisztollyal társai közé lőtt. Kasa 

j sem volt rest, hanem bicskájával jól megszur- 
i Itália Csápét.

Címtár Kiskunfélegyháza városáról, mely 
igen fontos kézikönyv cimirodaknak, bankoknak, 
gyárosoknak és nagy kereskedőknek is, mivel j 
magában foglalja a lakosok neveit, foglalkozását i 
és pontos lakását. Ara ti korona. Megrendelhető 
Kiskunfélegyházán a Félegyházi Közlöny kiadó- 
hivatalában.

Éjjeli mulatozás. Fodor Sándor, Vince l 
Inire, Borda József és Muladi Ferenc suhanunk 
múlt hó 29-re virradó éjjel berúgott állapotban 
felvertek az utcák csendjét. Úgy látszik azon­
ban, hogy evvel a mulatsággal nem elégedtek

még, mert Fodor Lajos ablakait beverték. Fel­
jelentés folytán a suhancok elleti megindult a 
vizsgálat es reméljük, hogy a hatóság kitanitj.i 
őket a rendre, csendre, tisztességre.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Mozú ós .lustin könyvnyomdája.

A lélegzés
sokkal könnyebb már az első néhány adag 
SCOTT-fcle Kmulsio után is és ez a megköny- 
nycbbülcs napról-napra növekedik.

Ezren és ezren tapasztalták ezt 
az utolsó 32 éven keresztül. Ép 
ily szembeötlő a javulás az álta­
lános egészséget illetőleg.

Étvágy és álom
visszatér, s az emésztés javul. 
Próbálja meg es meg fog erről 
győződni.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f
Kapható minden gyógytúrbun.

Hirdetmény.
Csongrád község kövezetvám és helypénz- 

szedési jog bérlete az 1909. évi január hó 1-től 
kezdődőleg három egymás után következő évre 
az 1908. évi december hó 14-én, délelőtt 9 
órakor, a ll-od bíró hivatalos helyiségében meg­
tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adatik. 
Kikiáltási ár egy évi bérletre 7200 korona. Bá- 
nompénz 800 korona. Utóajánlatok figyelembe 
nem vétetnek. Az árverési feltételek alólirt jegyző 
hivatalos helyiségében a délelőtti órák alatt meg­
tekinthetők.

Csongrád, 1908. december hó 4.
Kovács, jegyző.

Kiadó üzlethelyiségek.
|)r. Buk Hemumnak piac-téri házánál, 3 

utcai üzlethelyiség, 1 utcai pince cs jégverem 
azonnal kiadó.

Kiadó üzlethelyiség.
Hatvani György Kossuth Fereno-ut 28. sz. 

alatti házában egy üzlethelyiség van haszonbérbe 
kiadó. A helyiség azonnal elfoglalható.

Még azokat is, akik éveken at mast hasz­
náltak, meghódította a valódi

sósborszesz,
. \\

mert mindazt egyesíti magúban, amit egv igazan ju es h 
hatásos háziszer ill várni lehet. j

Őre az egészségnek, lortötclonit, erősít és edzi az 
izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájvíz, haj­
ós bőrápolószer. j

■ ... Szükséges minden háztartásban. ---------
Kapható mindenütt 30 till. 40 till I és 2 koronás 

üvegekben. «
Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvéttel . 

vagy a pénz előzetes beküldése után

KOSMOS laboratórium GYŐR. \
Kapható mindenütt. \

Az Emulsió 
vásárlásánál a 
SCO T T-féle 
módszer véd­
jegyét a ha­
lászt kér­
jük ti gyeié m be
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Most már megyan
arz alhaiom mindenkineh !

Aki szép, jó és loleg jutányos árért akar férfi-, 
női- es gyermekcipőt, vagy

csizmát
rendelni, az forduljon bizalommal hozzám, miután 
ntiRymennyiségű legfinomabb sevreaux, box, call és 
más egyéb minőségű bort vásároltam be s igy 
azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a mai nagy 
drágaság mellett is a legszolidabb árért, a legszebb, 
legcsinosabb és legjobb férfi-, női- és gyermekcipő­
ket, valamint férfi- és fiúcsizmákat készíthetek.

Egy próbarendeles mindenkit meggyőz készítmé­
nyeim szépségé, jósága és tartósságáról.

Miért is kérem a nagyérdemű közönség becses 
pártfogását.

Teljes tisztelettel

Nagy I. János
cipészmester.

Lakásom : Kereszt-utca és Zrinyi-utca sarok, a vá­
rosi korház átellencben.

1
% ■i
s*«

..M-i-i-i?" — ..Papa megengedte! KisC valódi Jacobi-féle 
Antiiiicotin cignrettahi’valvek fadobozban!"

Figyelem ! Csakis a ..JACOBI" jelzéssel valódi! 
Minden fadoboz egy erdekes biívészkártyat tartalmaz.

Kényelem! Házeladás. Oláh János gépésznek

unt

Az igentisztelt csongrádi vevő közönség lakn 
sára küldök

barna kenyeret kgrmonként lő krajcárért, 
fehér kenyeret kgrmonként 17 krajcárért,
I. oszt. bükk felvágott fát métermázsánké 

I Irt 60 Űrért. Mindent hazaszállítok !
A tisztelt vevő közönség pártfogását kérem 

tisztelettel
Geller Jakab

első csongrádi házi kenyér sütöde, 
liszt nagyraktár és vágott fa eladás.

Üzlethelyiségem Rosenberg Ede úr üz­
lete mellett van.

Aki kellemes,
egyenletes meleg lakást óhajt, X|/ 
az rendeljen tűzálló agyagból || 

W'j .... készült cserépkályhát .... XI/

MAZURA VILMOS
cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőt­
lenítő zománcozott falburkolat és minden e szak­

mába vágó munka készítőjénél

Szentesen, a vasútállomás mellett.

haza szabadkézből eladó. Értekezni lehet 
lajdonossal ugyanott.

a tu-

Mérték után, egy évi jótállással, rendkívül 
olcsó árak mellett készítek elegáns

úri-, női- és
gyermekcipőket.

Különösen felhívom az úri közönség ügyei­
mét férfi-cipőimre, melyeket ma is egy elő­
kelő budapesti cégnek szállítok.

Megrendeléseket, valamint javításokat gyor­
san és pontosan eszközlök. Kívánatra ház­
hoz megyek.

Mészáros Ambrus
cipész, Templom-utca 16.

Óh jaj!

Jig
w

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors 
és biztos hatásúak

EGGER MELLRASZTILLÁI
az étvágyat nem rontják és kitűnő izüek. 

Doboza I kor. és 2 kor. Próbadoboz 50 fillér. 
Fö- és szétküldési raktár:

„NÁDOR" GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST. VI. Váci-körút 17. sz.

Kapható Csongrádon:
Barna Henrik, Löw Adolf, továbbá Wiesner Lajos 

gyógyszertárában.

Éljen!

-

Egger mellpasztillája 
csakhamar 

meggyógyított!

Az idő pénz! Ha az ()n cipője pénzt óv, időt is ér. Tegyük 
fel, hogy Ön 10 koronát szokott űzetni, 
úgynevezett olcsó cipőért. I)u az én cipőm­

ért bátran űzethet lő koronát, mert háromszor annyi ideig tart.----------------------
1 'gy e bár tizenkét óra hosszat talpon van Ön? Szüksége van tehát a lehető leg­
kényelmesebb cipőre vagy csizmára. Szóval a Dragon-tele cipőre és csizmára. 
Inkább cipő nélkül járjon Ön, mint a lábát elnyomoritó kényelmetlen cipőben

DRAGON LAJOS cipész-mester
GSONGRÁD, Kossuth Ferenc-út.

Gépraktár.

L

Van szerencsénk a t. gazdálkodó 
közönségnek b. tudomására hozni, 
hogy Csongrádon. özv. Kaszanitzki 
Ferencné házában bizományi

gépraktárt
létesítettünk, ahol az ottani vidéken 
szükségelt gazdasági gépekből és 
eszközökből, u. m. kévekötő és ma­
rokrakó aratógépek, ekék, vetögépok, 
darálók, kukoricamorzsolók. répa és 
szecskavágók, járgányok, mázsák, 
boronák Stb.-böl állandóan dús rak­
tárt tartunk.

Cégünknek az itteni vidéken való 
képviseletével és raktárunk vezeté­
sével Lévai Gyula gabona- 
HeresKcdö urat bíztuk meg.

Készítményeink kiválóságát külön 
kiemelni szükségtelennek tartjuk, 
mert a gyárunkból kikerülő gépek és 
eszközök elsőrendű volta általánosan 
cl van ismerve.

Kiváló tisztelettelw Hoffher és Schrantz
hu dnpcsli gazdasági gépgyár és 

voróntódéjo.

Értesítés.
Alulírott tisztelettel hozom tudomására a n. 

é. közönségnek, hogy műhelyemet a mai kornak 
megfelelőleg, többféle szerszámgépekkel beren­
deztem, miért is azon kellemes helyzeth.i va­
gyok, hogy bármiféle lakatos munkát gyorsan 
és igen szolid árért készítek.

Elvállalok kisebb-nagyobb épület vasalásokat, 
díszes vaskapukat, rácsokat, valamint sodrony 
fonatból készült sirkeritésokut. A legújabb kivi 
telit asztali tűzhelyeket, tábori üsthazakat bolti 
árban számítom, továbbá mindennemű füstesu- 
veket, valamint a legújabb rendszerű borsajtókat, 
permetező és varrógépeket, s minden e szak­
mába vágó dolgokat.

Bárki forduljon hozzám bizalommal és én a 
legszolidabb árajánlattal készségei szolgálok.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását 
kérve vagyok

teljes tisztelettel

Forgó Lajos
épület es géplakatos.

Műhely Szőlőhegyi-utca 20. szám alatt.
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